
100 101

Академічні студії. Серія «Педагогіка», Вип. 3, 2025

УДК 378.011.3-051:37.091.27(4)
DOI https://doi.org/10.52726/as.pedagogy/2025.3.14

В. В. КРИЖАНОВСЬКА 
молодша наукова співробітниця, 
Навчально-науковий інститут «Академія вчительства» 
Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, м. Харків, Україна;
аспірантка, Київський столичний університет імені Бориса Грінченка,  
м. Київ, Україна
Електронна пошта: v.kryzhanovska@karazin.ua 
https://orcid.org/0009-0009-5804-4579

Є. Б. НІКОЛАЄВ 
кандидат економічних наук, заступник директора, 
Навчально-науковий інститут «Академія вчительства» 
Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, м. Харків, Україна 
Електронна пошта: nikolaiev@karazin.ua 
https://orcid.org/0009-0009-6317-6250 

КВАЛІФІКАЦІЙНІ ІСПИТИ ДЛЯ ДОСТУПУ ДО ПРОФЕСІЇ ВЧИТЕЛЯ:  
ЗМІСТ ТА ОСОБЛИВОСТІ В ОКРЕМИХ ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇНАХ

Актуальність дослідження зумовлена змінами в українському законодавстві, які передбачають створення 
та реалізацію чіткої процедури присвоєння професійної кваліфікації вчителя випускникам закладів фахової 
передвищої та вищої освіти. Важливим елементом цієї процедури є визначення рівня сформованості професійних 
компетентностей здобувачів освіти, що вимагає добору адекватних методів оцінювання.

Метою статті є проаналізувати зміст та структуру кваліфікаційних іспитів, що надають право провадити 
педагогічну діяльність, на прикладі Іспанії, Італії, Німеччини (земля Гессен) та Франції. Завдання дослідження 
полягають у визначенні загальних вимог доступу до професії вчителя та окресленні параметрів кваліфікаційних 
випробувань, які доцільно врахувати в українському контексті.

У статті показано, що системи доступу до педагогічної професії в європейських країнах можна умовно 
поділити на дві групи: (1) здобуття відповідного рівня вищої освіти; (2) здобуття відповідного рівня вищої освіти 
у поєднанні з додатковими законодавчо визначеними вимогами. Охарактеризовано етапи доступу до професії 
вчителя: в Італії, Іспанії та Франції вони включають здобуття відповідного рівня вищої освіти (здебільшого 
магістерського або бакалаврського у поєднанні з додатковим педагогічним навчанням), проходження конкурсного 
відбору та стажування, а в землі Гессен (Німеччина) передбачають здобуття магістерського рівня вищої освіти, 
складання першого державного іспиту, успішне завершення педагогічного стажування і складання другого 
державного іспиту.

Проаналізовано структуру кваліфікаційних іспитів та конкурсних відборів: вони зазвичай містять письмову 
складову (для перевірки предметних і загальних знань) та усну/діяльнісну (для оцінки педагогічних умінь). На 
основі порівняльного аналізу запропоновано багатоступеневу модель кваліфікаційного іспиту для випускників 
бакалаврських і магістерських програм в Україні, що включає письмову, діяльнісну та усну складові.

Ключові слова: професія вчителя, доступ до професії вчителя, педагогічна кваліфікація, кваліфікаційний 
іспит, сертифікаційний іспит, педагогічне стажування.

Постановка проблеми. Основним шля-
хом для працевлаштування на посаді вчи-
теля в Україні є здобуття фахової передви-
щої або вищої педагогічної освіти. Початкова 
підготовка вчителів на освітніх програмах 
завершується атестацією, що відбувається 
у формах, визначених фаховим коледжем чи 
університетом з урахуванням вимог стан-
дартів фахової передвищої та вищої освіти. 

Зміни українського законодавства [Верховна 
Рада України 2024; Кабінет Міністрів України 
2024] поставили на порядок денний питання 
створення та реалізації належної процедури 
присвоєння випускникам професійної квалі-
фікації вчителя. Частиною такої процедури 
має бути оцінювання здобутих професійних 
компетентностей студента. У цьому зв’язку 
Національне агентство із забезпечення якості 
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вищої освіти під час акредитації освітніх про-
грам неодноразово звертало увагу універси-
тетів на прогалини у процедурах присвоєння 
випускникам професійної кваліфікації вчителя 
чи викладача. Зауваження стосувалися як від-
сутності затверджених процедур присвоєння 
такої кваліфікації, невідповідності цих проце-
дур вимогам законодавства, так і застосування 
не завжди релевантних методів оцінювання 
здобувачів1.

Інша доречна ситуація для проведення 
кваліфікаційного випробування – люди без 
формальної педагогічної освіти, які бажають 
перейти у педагогічну професію. Якщо вони 
здобули необхідні навички в неформальній 
освіті чи практичній діяльності, для них необ-
хідно створити можливість пройти оціню-
вання і засвідчити рівень фахової підготовки. 
В українському законодавстві унормовано 
можливість кваліфікаційних центрів присво-
ювати професійні кваліфікації. Хоча станом 
на середину 2025 року в Україні немає відпо-
відних центрів, що працюють саме з педаго-
гічними кваліфікаціями, за умови покращення 
економічного та соціального статусу цієї про-
фесії потенційно зросте її привабливість, 
зокрема й для тих, хто захоче змінити свій фах, 
що може сформувати потребу в гнучких тра-
єкторіях здобуття та засвідчення кваліфікації 
педагога.

В обох випадках постає питання розро-
блення оптимальної структури, змісту й форм 
проведення кваліфікаційного іспиту, для чого 
доречно взяти до уваги міжнародний досвід.

Аналіз попередніх досліджень і публі-
кацій. Наявні в різних країнах процедури 
та випробування для доступу до професії 
вчителя описано в українських досліджен-
нях вельми фрагментарно. Інформація часто 
подається в ширшому контексті структури 
початкової підготовки вчителів загалом, що 
розфокусовує увагу з власне сертифікацій-
них випробувань. Так, особливості підготовки 
та сертифікації вчителів у США представ-
лено у [Ничкало та ін. 2021; Огієнко 2021; 
Шумаєва 2024; Щур та ін. 2020]. Відповід-
1 Див. висновки експертної групи та галузевої експертної ради 
у матеріалах акредитаційних справ №  2065/АС-24, 2185/АС-24, 
2130/АС-24, 2131/АС-24, 2614/АС-24, 0234/АС-25, 0233/АС-25, 
0481/АС-25, 0375/АС-25, 0501/АС-25, 0365/АС-25, 0682/АС-25, 
0647/АС-25, 0684/АС-25 та ін. у відкритому електронному реєстрі 
акредитаційних справ Національного агентства із забезпечення 
якості вищої освіти, https://public.naqa.gov.ua/.

ний досвід Канади, Великої Британії, Респу-
бліки Ірландія, Франції, Німеччини, Угорщини 
та деяких інших країн відображено в публіка-
ціях [Кристопчук 2019; Ничкало та ін. 2021; 
Огієнко 2021]. Огляд змісту професійної під-
готовки вчителів у Норвегії, Швеції та Фін-
ляндії подано у [Котун 2023]. Менша частина 
публікацій з цієї теми приділяє достатню увагу 
етапам процедури доступу до професії вчи-
теля (зокрема, у Великій Британії та США), 
більша – згадує цей аспект побіжно, двома-
трьома реченнями.

Мета дослідження. Ця розвідка має на 
меті лаконічно висвітлити особливості змісту 
і структури кваліфікаційних іспитів, які нада-
ють право вчителювати, на прикладі кількох 
європейських країн – Іспанії, Італії, Німеч-
чини та Франції. Дотичне питання – окрес-
лити загальні вимоги доступу до професії, 
до яких у цих країнах поруч із кваліфікацій-
ними випробуваннями належать також здо-
буття вищої освіти і проходження стажування. 
Досягнення цих завдань дасть змогу визначити 
окремі параметри кваліфікаційних випробу-
вань, які варто застосовувати й в Україні.

Методи і джерельна база. Методологічною 
основою роботи є аналіз доступних публіка-
цій. Інформацію про кваліфікаційні іспити, 
запроваджені в інших країнах для засвідчення 
психолого-педагогічної підготовки кандида-
тів на вчительські посади, як зазначено вище, 
зазвичай поверхнево представлено в україн-
ських публікаціях. Аналогічно, міжнародні 
академічні публікації не завжди нюансовано 
і своєчасно висвітлюють зміни вимог до під-
твердження кваліфікації, зумовлені плин-
ністю законодавства різних країн. Наприклад, 
у дослідженні [Craig 2016] наведено таблицю 
із загальними особливостями доступу до вчи-
телювання в низці країн. Тому основним дже-
релом інформації для цієї розвідки є норма-
тивні документи обраних країн, опрацьовані 
авторами дослідження за допомогою спеціалі-
зованих онлайн-перекладачів (Google Translate, 
DeepL, ChatGPT).

Виклад основного матеріалу та резуль-
тати дослідження. Експерти дослідницької 
мережі «Евридіка» поділяють освітні системи 
різних країн на дві групи. В одних країнах 
єдиною умовою доступу до професії вчителя 
є успішне здобуття бакалаврської чи магістер-
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ської педагогічної освіти. Інші країни висува-
ють до претендентів додаткові вимоги, якими 
зазвичай є проходження стажування (інтерна-
тури), складання стандартизованих іспитів чи 
сертифікація [Eurydice 2018 : 33, 34]. Стажу-
вання може мати вигляд частини спеціальної 
освітньої програми, що реалізується спільно 
університетом та середньою школою. Або ж 
таким стажуванням може вважатися робота 
за короткостроковим контрактом на молодшій 
вчительській посаді за підтримки ментора. 
Якщо по закінченні стажування необхідно 
складати іспит, то його неуспішне прохо-
дження в таких освітніх системах призводить 
до втрати можливості вчителювати.

Розгляньмо далі особливості кваліфікацій-
них педагогічних іспитів та допуску до вчите-
лювання в обраних країнах.

Окрім закінчення п’ятирічної магістерської 
програми (300 кредитів ЄКТС), майбутні вчи-
телі Італії мають пройти річне активне педаго-
гічне стажування (Tirocinio Formativo Attivo – 
TFA) [Ministero… 2013a]. Кількість місць на 
стажуванні обмежена і на порядок менша за 
кількість претендентів. У 2024 році уряд Італії 
оголосив конкурс на 19 тисяч вакансій вчите-
лів, на який подали заявки 240 тисяч канди-
датів [Rai News 2025]. Тому претенденти на 
участь у стажуванні складають іспити. Загаль-
ний обсяг TFA – 60 кредитів, із них теоретична 
психолого-педагогічна підготовка – 41 кре-
дит і практика у середній школі – 19 кредитів. 
Наявність трирічного педагогічного досвіду 
на тимчасових посадах звільняє від прохо-
дження практичної частини TFA. Стажування 
завершується фінальним іспитом [Ministero… 
2013b : 8]. 

Кваліфікаційний іспит в Італії проводиться 
перед TFA і складається з двох частин. 

Письмова частина включає 50 питань 
з декількома варіантами відповідей і роз-
рахована на 100 хвилин. З них п’ять питань 
перевіряють володіння англійською мовою, 
п’ять питань – цифрові навички, а решта 
40 питань стосується дисциплінарних, педа-
гогічних, дидактичних та інклюзивних нави-
чок (зокрема, 10 питань – з педагогіки, 
15 питань – у галузі психопедагогіки включно 
з інклюзією та 15 питань – з методики викла-
дання, включаючи оцінювання). Тестування 

проводиться на комп’ютері [Recchia 2024; 
Orizzonte Scuola 2024]. 

На усний етап іспиту потрапляють ті, хто 
набрав на письмовій частині не менше 70 балів 
зі 100, при цьому загальна кількість учасників 
цього етапу не може більш як утричі переви-
щувати кількість відкритих вакансій. Усне 
випробування упродовж 45 хвилин оцінює 
предметну та викладацьку компетентності 
кандидата за результатами демонстрації здат-
ності розробляти й використовувати техноло-
гії викладання, а також володіння англійською 
мовою на рівні B2. Крім того, необхідно про-
вести змодельований урок за темою, наданою 
кандидатові за 24 години до іспиту [Recchia 
2024].

В Іспанії до конкурсного відбору на посаду 
вчителя допускаються претенденти з бака-
лаврською освітою, які пройшли педагогічну, 
дидактичну підготовку або педагогічну магі-
стратуру [Ministerio… 2006, статті 94, 100]. 
Регламент доступу до професії вчителя наго-
лошує: «Система відбору повинна дозволяти 
оцінювати здатність кандидатів викладати. 
Для цього процедури відбору повинні переві-
ряти не тільки конкретні наукові та технічні 
знання з обраної педагогічної спеціальності, 
а й педагогічні здібності та володіння техні-
ками (методиками), необхідними для викла-
дання» [Ministerio… 2007, стаття 17]. Під час 
конкурсу беруться до уваги академічна освіта 
і наявний досвід викладання [Ministerio… 
2007, стаття 23].

Конкурсний відбір має два етапи.
На першому етапі складається іспит, що 

включає практичний тест, спрямований на 
перевірку рівня наукової підготовки та воло-
діння професійними навичками, та письмове 
розроблення уроку на тему, обрану із запропо-
нованого переліку.

Другий етап спрямовано на перевірку педа-
гогічної придатності кандидата й володіння 
методиками, необхідними для викладання. Цей 
етап включає представлення навчальної про-
грами на один навчальний рік, а також підго-
товку й усну презентацію навчального модуля 
на одну з тем [Ministerio… 2007, стаття 21]. 

По завершенні іспиту успішні кандидати 
проходять річне стажування під керівни-
цтвом досвідчених вчителів [Ministerio… 
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2006]. Кандидата можуть звільнити від про-
ходження стажування, якщо він має річний 
досвід педагогічної роботи [Ministerio… 
2007, стаття 30]. 

Вчителі у Франції повинні мати магіс-
терську освіту. Їх відбирають на посади за 
результатами письмових та усних іспитів. 
Письмові іспити оцінюють знання предмета 
і педагогічну майстерність [Ministère… 2023; 
Ministère… 2025a; Ministère… 2025b]. Усні 
іспити включають розроблення, проведення 
та обговорення уроку, а також співбесіду 
з комісією, яка оцінює мотивацію кандидата, 
його попередній досвід, сповідування ціннос-
тей Республіки Франція [Ministère… 2025a; 
Ministère… 2025b; Ministère… 2025c]. Канди-
дати, які вже працюють у сфері освіти, замість 
стандартного письмового іспиту можуть 
подати досьє (RAEP), що містить опис профе-
сійного досвіду у викладанні, приклади вико-
ристаних методик та підходів, інформацію 
про розвиток власних педагогічних навичок 
[Ministère… 2020].

Ці іспити складаються в межах конкур-
сів, які щороку оголошує французький уряд 
для трьох категорій осіб [Ministère… 2025d; 
Ministère… 2025e]:

–– внутрішній конкурс – для держслужбовців 
та працівників сфери освіти, які бажають здо-
бути кваліфікацію вчителя;

–– зовнішній конкурс – для осіб із магістер-
ською освітою без досвіду роботи;

–– третій конкурс – для осіб із досвідом 
роботи в інших сферах від п’яти років, які 
хочуть змінити сферу зайнятості.

У 2024 році було оголошено конкурси на 
27 тисяч місць, на них подали заявки 180 тисяч 
претендентів [Ministère… 2024].

Переможці конкурсу проходять річне ста-
жування [Ministère… 2013], що включає як 
практику у школі, так і заняття в університеті.

Конкурсні іспити на посаду вчителя в Іта-
лії, Іспанії, Франції, а також у Люксембургу, 
Албанії й Туреччині є конкурентними [Eurydice 
2018 : 33]. Це означає, що щороку відкрива-
ється конкурс на певну обмежену кількість 
вакансій, і для перемоги в конкурсі за результа-
тами іспиту треба не лише набрати певну поро-
гову кількість балів, а й посісти прохідне місце 
в рейтингу.

У землі Гессен у Німеччині підготовка 
та оцінювання вчителів відбуваються в чотири 
етапи [Hessisches Kultusministerium 2022]:

1. Завершення магістратури.
2. Перший державний іспит.
3. Стажування.
4. Другий державний іспит.
Майбутні німецькі вчителі складають пер-

ший державний іспит по завершенні магістра-
тури. Умовою допуску до нього є підготовка 
курсової роботи. Сам іспит включає 4-годинну 
письмову і 30-хвилинну усну частину. Пись-
мова складова охоплює педагогіку, педагогічну 
психологію, соціологію і політологію. На усній 
частині іспиту перевіряються фахові й дидак-
тичні знання [Hessische Lehrkräfteakademie 
2025a].

Стажування загальною тривалістю 
21 місяць складається з тримісячного вступ-
ного етапу без оцінювання, двох осно-
вних семестрів і семестру іспитів (нім. 
Prüfungssemester) [Hessisches Kultusministerium 
2022, § 38].

Другий державний іспит має практичну 
педагогічну та усну частини. Під час прак-
тичного педагогічного модуля кандидат пови-
нен продемонструвати викладацьку компе-
тентність у двох навчальних предметах або 
предметній галузі. Цей модуль може прово-
дитися у вигляді цілісного пробного уроку 
або у формі проєкту тривалістю 2–2,5 години 
з відображенням змісту відповідного предмета 
чи предметної галузі. На усному модулі оці-
нюються компетентності кандидата у сферах 
предметної дидактики (методики викладання), 
загальної педагогіки, освітнього законодав-
ства, стратегій розвитку освітнього серед-
овища. Кандидат повинен продемонструвати 
здатність обговорювати отримані результати 
та розмірковувати над ними з огляду на 
свою професійну практику [Hessische 
Lehrkräfteakademie 2025b]. «Під час другого 
державного іспиту викладач, який проходить 
підготовку, повинен довести, що він досяг 
мети навчання і, отже, має кваліфікацію для 
викладання предметів, для яких він був підго-
товлений» [Hessisches Kultusministerium 2022, 
§ 43].

Поряд з Німеччиною, кваліфікаційні іспити 
після стажування чи педагогічної інтернатури 
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(а не лише перед ними) складають у Хорватії, 
Румунії, Словенії, Боснії і Герцеговині, Чор-
ногорії, Сербії, Північній Македонії [Eurydice 
2018 : 34].

Висновки та перспективи подальших 
наукових пошуків. Звертає на себе увагу той 
факт, що всі розглянуті іспити включають як 
письмову, так і усну (діяльнісну) складову. 
Адже різні групи компетентностей доцільно 
оцінювати різними методами. Цей висновок 
особливо важливий для українських універ-
ситетів, які для проведення атестації, а отже – 
і кваліфікаційних іспитів часто обирають лише 
письмовий формат. Але ж робота вчителя – це 
переважно робота з дітьми наживо, і оцінка 
готовності до неї суто через письмові відповіді 
не буде повноцінною. Тому виглядає логічним 
використовувати комбінації різних форматів 
і типів завдань при оцінюванні претендента, 
який здобуває педагогічну кваліфікацію.

Зокрема, ми пропонуємо кількаетапну 
модель іспиту для присвоєння професійної 
кваліфікації вчителя випускникам відповідних 
бакалаврських і магістерських програм закла-
дів вищої освіти.

1. Письмовий іспит із предметної галузі 
та методики викладання, педагогіки та пси-
хології. На нашу думку, цей іспит варто про-
водити орієнтовно за місяць до початку 
переддипломної практики, щоб у випадку 
неуспішного складання студент мав час під-
готуватися та скласти його повторно. Успішне 
складання цього іспиту – допуск до передди-
пломної практики.

2. Практичний іспит із викладання, що про-
водиться під час переддипломної практики. 
Цей іспит передбачатиме оцінювання та обго-

ворення двох уроків у двох різних вікових 
групах або з двох різних предметів. Уроки 
можуть бути підготовлені за попередньо обра-
ною темою або включати визначені екзамена-
ційною комісією методи роботи чи технології 
навчання. Оцінювання діяльності здобувача 
може відбуватися безпосередньо у класі або 
шляхом аналізу відеозапису проведених ним 
уроків.

3. Усний іспит з уміння управляти кла-
сом. Ця форма випробування відбувається 
перед випуском з освітньої програми і має 
на меті оцінити навички управління класом 
та розв’язання різних педагогічних ситуацій: 
студентові пропонують професійні ситуації, 
які він має обговорити з комісією та створити 
алгоритм дій у них.

Додатково розширити діапазон типів 
завдань і форматів кваліфікаційного оціню-
вання можна, звернувшись до публікацій [Ков-
тунець та ін. 2021; Cedefop 2023].

Перспективним напрямом подальших 
пошуків для порівняльної педагогіки може 
бути дослідження змістових аспектів підго-
товки вчителів: які саме психолого-педагогічні 
й методичні знання та вміння мають здобути 
педагоги в різних країнах? У які способи най-
доречніше оцінювати рівень їх опанування? 
Який основний зміст закладається у профе-
сійні стандарти і рамки кваліфікацій для педа-
гогічної професії? Обізнаність із цими питан-
нями важлива передусім для нашого кращого 
розуміння тих середовищ і умов навчання, 
в яких здобуває середню освіту велика кіль-
кість українських дітей за кордоном, та для 
їхньої ефективної реінтеграції в українську 
школу після повернення на батьківщину.
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QUALIFICATION EXAMS FOR ACCESS TO THE TEACHING PROFESSION: 
CONTENT AND FEATURES IN SELECTED EUROPEAN COUNTRIES

The relevance of this study is determined by recent changes in Ukrainian legislation that introduce a clear procedure 
for awarding graduates the professional qualification of a teacher. A key element of this procedure is the assessment 
of students’ acquired professional competencies, which requires the selection of appropriate evaluation methods.

The purpose of the article is to analyse the content and structure of qualification examinations that grant the right to 
practice teaching, using the cases of Spain, Italy, Germany (Hesse), and France. The research objectives are to identify 
the general requirements for entering the teaching profession and to outline the parameters of qualification assessments 
that could be adapted to the Ukrainian context.

The article establishes that systems of access to the teaching profession in European countries can be conditionally 
divided into two groups: (1) obtaining the required level of higher education; (2) obtaining higher education combined 
with additional legally defined requirements. The stages of professional entry are described: in Italy, Spain, and France 
they include earning the appropriate higher education degree (mostly at the master’s level, or bachelor’s supplemented 
with additional pedagogical training), passing a competitive selection, and completing an internship; whereas in Hesse 
(Germany), the path consists of obtaining a master’s degree, passing the first state examination, completing teacher 
training, and passing the second state examination.

The structure of qualification examinations and competitive selections is analysed: they usually consist of a written 
component (to assess general and subject-specific knowledge) and an oral/practical component (to evaluate teaching 
skills). Based on the comparative analysis, a multi-stage model of qualification examination for graduates of bachelor’s 
and master’s programs in Ukraine is proposed, which includes written, practical and oral components.

Key words: teaching profession, access to the teaching profession, teacher qualification, qualification examination, 
certification examination, teacher induction (internship).
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